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Освітній досвід 30-40-х років XX століття дослідники описують як «бездітну 

педагогіку», яка передусім сприймала дитину як «матеріал» для освітнього процесу, 

тобто як інструмент «озброєння знаннями». В теоретичних роботах та методичних 

рекомендаціях цього періоду практично не приділялося уваги віковим особливостям 

учнів, заохоченню індивідуального підходу чи їхній пізнавальній ініціативі. 

Перші кроки у подолання цієї «бездітності» здійснив психолог і педагог Л. Редько, 

який свої ідеї обгрунтував у статті «Засвоєння учнями історичних понять» 1949 р. 

Відтоді на грунтовному рівні розпочалися компетентні дослідження вікових 

особливостей сприйняття, уяви, мислення, пам’яті та мовлення учнів під час навчання 

історії. Згодом результати даних досліджень використовували вчені та методисти при 

створенні нових підручників та посібників у 60-70-х роках XX століття. 

Поблема вивчення й розвитку пізнавальних можливостей учнів в наш час набула 

актуальності завдяки гуманізації освітнього та педагогічного процесу. Даний підхід 

орієнтований на адаптацію освітнього процесу до потреб особистості, створення умов 

для розвитку та самоактуалізації учня, а також формування навичок активного освоєння 

пізнавальної діяльності. Актуальність зростає також в контексті реформування освіти, 

зокрема в профільній школі [3, с. 84]. 

Пізнавальні можливості учнів є одним із ключових факторів процесу навчання. З 

урахуванням цих можливостей формується рівень подачі навчального матеріалу, 

здійснюється адаптація матеріалу до уроків, створюються варіанти пізнавальних 

завдань. Сприйняття інформації учнями відбувається по-різному. Частина школярів 

стикається з труднощами в аналізі історичних подій, критичній оцінці історичних 

джерел чи встановленні причинно-наслідкових зв’язків. Тому слід враховувати 

індивідуальні особливості кожного учня.  

Без аналізу пізнавальних можливостей учня і розуміння їхього освітнього рівня 

неможливо поставити розвиваючі цілі навчання, що дає можливість визначити 
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наскільки потрібно ускладнювати або ж спрощувати матеріал, який подається для 

вивчення. Також це допомагає вирішити, чи доцільно підсилювати навчання для учнів 

із високим рівнем, чи зменшувати складність завдань для тих школярів, які мають 

труднощі у засвоєнні матеріалу. 

Важливо не лише засвоювати факти, але й зрозуміти причинно-наслідкові зв’язки. 

Таким чином формується цілісне бачення історичних процесів. Для інтересу вивчення 

історії слід використовувати інтерактивні методи, зокрема проблемно-орієнтоване 

навчання. 

Пізнавальні особливості школярів відіграють важливу роль у розвитку їхніх 

інтересів, мотивів до вивчення історії. Вони впливають на вибір форм, методів і засобів 

навчальної роботи, а також визначають характер пізнавальної діяльності учнів на 

конкретному уроці. 

Пізнавальні можливості учнів в навчанні розглядаються у двох аспектах. Це рівень 

знань, умінь, навичок та компетентностей, а також сфера розвитку учня – потенціал, що 

підлягає подальшому удосконаленню. Саме поняття «пізнавальні можливості» визначає 

комплекс пізнавальних процесів, необхідних для успішного засвоєння історії. 

Дослідження пізнавальних можливостей учнів під час вивчення історії дає можливість 

визначити більш ефективні методи навчання, які враховують вікові, та індивідуальні 

особливості.  

Згідно компетентнісного підходу, мета шкільної історичної освіти втілюється в 

інтегрованому результаті – історичній предметній компетентності. Це передбачає 

формування здатності використовувати накопичені знання, уміння й навички, 

оцінювати й діяти і таким чином задовольняти особисті та соціальні потреби. 

Предметна чи галузева компетентність розглядається вченими як особистісна 

комплексна характеристика, яка містить когнітивний, мотиваційно-ціннісний, 

процесуально-діяльнісний чи операційно-технологічний. Маючи розвинені 

компетентності, успішні учні вмотивовані в їх використанні, знаючи коли і як це можна 

зробити [2, c. 24]. 

Основою змісту інноваційного навчання є досвід. Значення знань полягає не в змісті 

навчальних предметів, а в учневі. Учень відкриває для себе це значення і співвідносить 

його із змістом. Вивчення історії також має спиратися на досвід учнів, на знання, 

почерпнуті з життя суспільства. Дьюї Дж. зазначав, що історія лише тоді вона набуває 

певного значення, коли її розглядають як образ соціального життя людини та розвиток 

людства [1, c. 53]. 

Методика навчання історії в школі тісно пов’язана з педагогікою. Методика 

досліджує процес навчання історії в школі й намагається конкретизувати методи 

навчання, вона пов’язана з самою історією як наукою. Саме методика пристосовує 

наукові досягнення до вимог учнів. Також методика пов’язана з філософією (зокрема 

теорія пізнання), психологією (знання психічних особливостей дітей), віковою 

фізіологією, шкільною гігієною тощо [4, c. 35]. 
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Село Вовчак знаходилося на правому березі р. Турія. Перша письмова згадка 

датується груднем 1829 р. На початку ХХ ст. в селі нараховувалося 35 будинків із 164 

мешканцями. В міжвоєнний період тут оселилося 10 польських та 24 українські сім’ї. 

Село мало одну вулицю що простягалася з півночі на південь. У лютому 1940 р. 45 осіб 

(українців і поляків) було вивезено у Сибір. Пік розбудови інфраструктури Вовчака 

припадає на квітень–травень 1943 р. із призначенням Порфирія Антонюка (Сосенка) 

військовим комендантом спецрайону «Січ”. Із його ініціативи облаштовано цивільний 

табір для обслуговуючого персоналу і нелегалів із 43 напівземлянок, шпиталь, 

виробничі цехи та складські приміщення. Штаб Січі знаходився в центрі села. Навколо 

села було вирито окопи і облаштували 3 стаціонарні вартівні: Свійчівська, Мочульська 

та Свинаринська. В дальніх селах стояли застави і рухомі блокпости, у ближніх були 

гарнізони [1, с. 109-110]. 

В центрі села знаходився вишкіл організаторів партизанського руху (50 вояків). 

Його організували сотенний «Морозенко» і політ-виховник «Донець», лікар «Грифель», 

єврей із м. Луцьк. Програма передбачала 9 тижневе навчання і складалася із строєвої та 

вогневої підготовки, зброєзнавства, мінування полів. Згодом вишкіл перенесли в 

спеціально побудоване приміщення. Для маскування із неба на дошки набивали 

дерев’яні рейки, а проміжки заповнювали мохом. У травні вишкіл реформували у 

«Підстаршинську школу імені Симона Петлюри». Перший тур якої складався з двох 

вишкільних чот командирів Олександра Денисюка-»Ворона», «Сергій Мороз-»Крук». 

Навчальна програма передбачала 359 лекцій з яких: 72 політ заняття, 86 на польові 

заняття, 36 на зброєзнавство, 50 стройовій, 31 саперні справі, 33 вивченню військових 

статутів та правил внутрішньої служби, 16 орієнтуванню на місцевості [6, с. 113-115]. 

Поряд із військовими дисциплінами вивчали історії України, історію 

самостійницького руху, українську літературу, богослужбові книги. Невдовзі школу 

передислокували у колонію «Мирослава» Маковицької сільської ради. Натомість в 

приміщені розмістили політичний штаб загону «Січ”. У травні 1943 в с. Вовчак прибув 

Ростислав Волошин «Горбенко» член ЦП ОУН та Володимир Лунь «Ливар» – 

виконуючий обов’язки обласного коменданта «Запілля» ОУН. Вони проголосили 

Свинаринський ліс центр військово-господарською базою ГК УПА, а с. Вовчак 
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